
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 103

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "RIPENSIAMO  I  LOCULI  DEL  CIMITERO  DI 
SOPRAMONTE".

Il giorno  25.09.2024 ad ore 18.05 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Fernandez Andreas Merler Andrea

e consiglieriBosetti Stefano Filippin Giuseppe Panetta Salvatore
Bozzarelli Elisabetta Filosi Luca Pattini Alberto
Bridi Vittorio Fiori Francesca Pedrotti Alberto
Brugnara Michele Flor Giovanna Robol Andrea
Carli Marcello Frachetti Piergiorgio Tomasi Renato
Casonato Giulia Franceschini Silvia Uez Tiziano
Chilà Filomena Gilmozzi Italo Urbani Giuseppe
De Leo Antonio Giuliani Bruna Zanetti Cristian
Demattè Daniele Guastamacchia Fabrizio Zanetti Silvia
El Barji Assou Maestranzi Dario

Assenti: consigliereDal Ri Alessandro Maschio Andrea Serra Nicola
e consiglieriLenzi Walter Saltori Alessandro Zappini Federico

e pertanto complessivamente presenti n. 34, assenti n. 6, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la mozione a firma Tomasi avente ad oggetto: "Ripensiamo i loculi del cimitero 
di Sopramonte";

visto l'emendamento  modificativo del  dispositivo  della  mozione sopra richiamata, 
concordato  con  il  presentatore  ai  sensi  dell’art.  85,  comma  8  del  Regolamento  interno  del 
Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

I cimiteri hanno la funzione di custodire le spoglie dei nostri defunti, sia tramite la 
sepoltura dei corpi, sia deponendo le urne contenenti le ceneri, in appositi loculi. Ma l’importanza 
dei cimiteri va ben oltre questo: i cimiteri sono il luogo dove pregare e ricordare le persone che 
abbiamo amato, e che sono morte, ricordare le persone che ci hanno amato, che ci hanno cresciuti 
e aiutato a diventare quello che siamo. Persone che ci hanno accompagnato durante la nostra vita, 
che hanno riso e pianto con noi e per noi, un porto sicuro dove rifugiarci nei momenti difficili, dove 
si  trovava  sempre  una  parola  buona  e  un  aiuto.  Per  questo,  le  persone  che  riposano  al 
camposanto  hanno  diritto  al  nostro  rispetto,  e  hanno  diritto  di  stare  in  un  luogo  decoroso  e 
rispettoso. Se, quando ci rechiamo al cimitero, sentiamo ancora dolore per la loro perdita, il fatto 
che riposino in un posto ben tenuto e curato, allevia un poco questa sofferenza, e ci si ritrova a 
parlare con i  nostri  cari,  quasi  come fossero con noi.  Al  contrario,  se il  posto è inadeguato e 
portatore  di  sconforto  e  amarezza,  ci  si  sente  un  poco  colpevoli,  per  avere  riservato  questo 
trattamento a persone che per noi hanno fatto tanto.

Per  tutti  questi  motivi  è  venuto  il  momento  che  l’Amministrazione  comunale  di 
Trento  cominci  a  ripensare  il  cimitero  di  Sopramonte.  Tale  cimitero,  individuato  nella  località 
denominata Are fin dal 1821, ha sempre dato problemi perché il terreno è situato in zona paludosa, 
ma si pensava che la bonifica effettuata avesse risolto questo tipo di problematica. Nel 1990 si 
provvedeva ad un ampliamento con la predisposizione a parete di numerosi loculi; un successivo 
ampliamento  è  stato  realizzato  nel  2013  con  la  costruzione  di  un  ossario  comune.  Ma 
evidentemente il problema delle infiltrazioni, che si pensava risolto, è ritornato prepotentemente.

Il problema che investe i loculi  cinerari del cimitero di Sopramonte è a dire poco 
scandaloso.  I loculi cinerari, sono quei loculi dove sulle pareti c'è una lapide riportante il nome, i 
dati e la foto dei defunti, mentre le urne contenenti le spoglie mortali sono depositate in un locale 
sotto il pavimento, dove vi si accede tramite una botola. Ebbene, le lapidi sono piene di muffe e 
quando piove dalle pareti l’acqua gocciola, e ancora più grave è il fatto che i resti dei nostri morti,  
custoditi nel locale sottostante, galleggiano letteralmente nell'acqua. 

Questa è una cosa indegna, sia nei confronti dei defunti, i quali hanno diritto alla 
dignità ed al rispetto, sia nei confronti delle tante persone che in quel luogo vanno a pregare e a 
sentirsi  ancora vicino ai  loro cari.  È evidente che il  problema non è di  facile  soluzione,  ma è 
altrettanto evidente che i loculi vadano posizionati in un altro posto.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a concordare con gli uffici preposti, qualora non si risolvesse il problema con le manutenzioni 
in atto, lo spostamento in uno spazio più idoneo dei loculi cinerari del cimitero di Sopramonte.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.
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LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO:  "RIPENSIAMO I  LOCULI  DEL CIMITERO  DI 
SOPRAMONTE".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 34
Favorevoli: n.  33 (Baggia, Bosetti,  Bozzarelli,  Bridi,  Brugnara, Carli,  Casonato, Chilà,  De Leo, 
Demattè, El Barji, Fernandez, Filippin, Filosi, Fiori, Flor, Frachetti, Franceschini, Gilmozzi, Giuliani, 
Guastamacchia,  Ianeselli,  Maestranzi,  Merler,  Panetta,  Pattini,  Pedrotti,  Robol,  Tomasi,  Uez, 
Urbani, Zanetti C., Zanetti S.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 25.09.2024 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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